

榜样之光 照亮青春

山西公安英模“进高校”宣讲活动令大学生热血沸腾

这不仅是一场弘扬公安英模精神的报告会，更是一堂催人泪下、洗涤心灵的生动思政课。9月23日下午，太原城市职业技术学院图书馆报告厅里座无虚席，山西公安英模“进高校”宣讲暨“同上一堂课”主题活动（太原专场）在此举行。公安英模及英烈子女代表用真挚质朴的语言、生动感人的情节，塑造了人民公安为人民、甘洒热血铸警魂的英模群像，也让现场聆听的近200名师生代表感悟了榜样的力量。

在平凡的岗位上 他们展现担当

一身藏蓝，两代同心。李嘉炜讲述了自己和父亲李兴国20年忠诚接力的故事。2003年12月12日，李兴国在押解犯罪嫌疑人返回派出所的路上，与企图摆脱控制、涉嫌逃跑的嫌疑人一同坠入山崖，英勇牺牲，年仅39岁。失去父亲的那一年，李嘉炜只有11岁。“父亲牺牲后，大家都说他是英雄，可我那时并不知道英雄是什么，只知道我的父亲再也回不来了……”

台下的师生无不为之动容，流下了感动的泪水。2017年，李嘉炜从警校毕业后也成为一名人民警察，用自己的实际行动紧跟父亲的脚步，延续他的荣光，完成他未尽的事业。

同样继承父辈遗志的还有黄海涛，他毕业于中国人民公安大学，是今年7月刚刚参加公安工作的一名新警。他的父亲黄云峰，生前是运城市稷山县公安局翟店派出所副所长。2005年10月19日，犯罪嫌疑人突然掏出隐藏在身上的手

榴弹，引燃后扔在地上，在这生死一瞬间，黄云峰将生的希望留给了战友和群众，一边大喊：“赶快离开，赶快离开！”一边奋不顾身地扑向马上就要爆炸的手榴弹。现场的几十名群众得救了，黄云峰却倒在血泊之中，壮烈牺牲。那年，黄海涛只有3岁。

“我的父亲在平凡的岗位上默默奉献，做到了忠于职守、爱岗敬业、顽强拼搏，做到了不怕流血与牺牲，始终将自己的生死置之度外，他就是我最好的榜样！”台上，黄海涛动容地说。如今，他像父亲一样，也穿上了藏蓝警服。

去年9月初，在中国人民公安大学读书的黄海涛和7名在读烈士子女一起，给习近平总书记写了一封信，向总书记汇报了他们的成长经历以及在校学习的表现，表达了他们想要扛起父辈旗帜的决心，并收到总书记的回信，勉励他们练就过硬本领，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。



英烈子女李嘉炜讲述自己和父亲李兴国20年忠诚接力的故事。



宣讲的公安英模及英烈子女代表。

人民需要的时候 他们挺身而出

“烈士郭曾用鲜血和生命践行了公安特警精神，每次遇到危险，他总是冲锋在前……”讲台上，市公安局特警支队突击队员郭强刚慷慨激昂，他与大家一起追忆的是他的前辈——原市公安局防暴警察支队警务处副处长郭曾。

1995年6月的一天，太原市某银行运钞车被4名持枪歹徒拦截，押运人员全部被打伤。短短两三分钟，这群亡命徒撞车、枪击、抢劫、逃跑。案件发生后，警方布下天罗地网，最终锁定案犯。7月12日凌晨，郭曾接到通知要求实施抓捕。面对持枪拒捕的案犯，郭曾冲在最前面，在激烈的战斗中，不幸头部中弹，壮烈牺牲，英年32岁。

工程经济系建设工程管理专业学生李冬阳说：“当听到郭曾烈士不惧危险、不顾安危，迎着子弹冲上去的那一刻，我的思绪仿佛定格在那里，人民警察面对危险没有丝毫退缩，他们用鲜血和生命谱写了一曲英雄赞歌，新时代的我们需要用英雄壮举时时激荡心灵。”

在人民需要的每一个瞬间，公安民警挺身而出，用血肉之躯筑起安全的防线。冲锋，是他们的前进方向；无畏，是他们的代名词。



认真聆听。

在服务群众一线 他们不忘初心

英模是最好的教科书，榜样是有形的价值观。

“我手里拿着的，是掺假肉现场快速检测试纸条，取一小片肉，剪碎加入试剂，加热后把提取试剂滴在上边小孔上，试纸条就会出现神奇的变化。”第一位上场的是全国双百政法英模、全国公安系统二级英模、全国公安改革创新大赛金奖获得者、市公安局刑事技术支队（筹）理化大队负责人任飞，从警15年，他在刑事技术实验室默默耕耘，抽丝剥茧屡破大案，科研攻关，攻克了“地沟油检测”等一系列科研难题，侦查破案、服务民生，用创新书写别样的忠诚。

听到任飞为了攻克“地沟油检测”这个难题，用了整整9年时间、做了整整10大本实验本、标注了上千次实验的失败教训时，机电工程系城市轨道交通车辆应用技术专业学生韩明亮说，作为新时代青年，我们应该向英模学习，立鸿鹄志、做奋斗者，用实际行动为社会作出贡献。

社区警务工作点多、线长、面广，虽没有什么耀眼光环、也不可能经历轰轰烈烈的大事，却事关群众最真切的获得感、幸福感、安全感。

作为一名来自基层的全国人大代表，杨蓉1992年参加工作，32年来一直

在社区工作。从群众心目中的民警小杨，到最值得信赖的警官“杨姐”，杨代表，她深切感受到“民生就是警务，群众就是亲人”，她工作成长的金刚里社区就是她依法履行人大代表职责的民意沃土。履职7年来，杨蓉先后领衔提出议案6件、建议40余件。向下扎根，向上生长，她用热情、热心、热爱赢得了社区群众的信赖与支持。

“英模们在自己的岗位上默默耕耘、精益求精，用行动诠释了什么是职业精神。我认识到，无论身处何种岗位，只要用心去做，都能作出不平凡的业绩。”城建系建筑工程技术专业学生张泽如说。

台上，5位宣讲人时而慷慨激昂，时而娓娓道来；台下，观众或静心聆听，或认真记录，或凝神思考，或留下感动的泪水……一个半小时的报告会，展现了公安英模的忠诚本色和爱民情怀，也给现场师生留下了震撼的心灵回响。

太原城市职业技术学院党委副书记耿越平说：“听报告时，我好几次禁不住流下眼泪。公安英模的高尚品质和崇高精神触动人心，也鼓舞着我们建功新时代。相信这堂特殊的思政课，会激励着一代又一代的青年奋勇向前。”

记者 杨沫 文/摄